

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vn.**EL BIEN PUBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Noticias nacionales.**

MADRID 7 DE NOVIEMBRE.

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano».

Muy señor mío: Citados anoche por el ministro de la Gobernacion los señores marqueses de Molins y del Villar concurren á la una de la madrugada de hoy al despacho del presidente del Consejo, y á puerta cerrada conversaron por espacio de un buen rato con el señor Sagasta sobre ciertos asuntos de que se ha venido hablando mucho estos dias y que han dado lugar á que el gobierno tomara algunas medidas de carácter preventivo. Al llegar aquella noticia á los círculos alfonsinos produjo una ligera sensacion, y en el dia de hoy varios hombres importantes del partido han visitado á los espresados señores marqueses con el fin de enterarse del resultado del mencionado llamamiento que en los círculos políticos se comentó á estas horas muy variadamente.

Esta tarde se ha dicho que dos hombres muy importantes del partido alfonsino, saldrán en breve de Madrid, aunque no por voluntad propia.

Dícese que la informacion que instruye el general Cervet, en averiguacion de la conducta de don Manuel Pavia como general en jefe del ejército del Centro, será satisfactorio para éste.

Segun despacho oficial, la provincia de Guadalupe está limpia de facciosos.

Se espera de un momento á otro noticias de un hecho importante de armas en el Maestrazgo.

Han llegado á Cuenca tres batallones de reserva Madrid.

Desde anoche se vienen dando alarmantes noticias respecto á Gerona. En los centros oficiales no se sabe nada, lo que dá lugar á confirmar su origen falso.

Tambien se habla de nuevos síntomas de insurreccion en Cataluña.

Amabas noticias podemos desmentirlas, estando autorizados para ello.

Dícese que está acordado el ascenso á mariscal de campo, el brigadier Despujol, como premio al último hecho de armas que llevó á cabo tan satisfactoriamente, combatiendo á las facciones del Maestrazgo.

Segun las últimas noticias, aunque la plaza de Pamplona continuaba bloqueada por los carlistas, no ocurría en ella novedad alguna. Los víveres no escaseaban, pues hay aun para mas de cincuenta dias.

Continúan en Pasajes las cañoneras alemanas Nautilus y Albatros y el vapor de guerra inglés Sajo.

Han llegado á Vera tres batallones navarros.

A las cinco y media estaba reuniéndose el Consejo de ministros.

Se ha dicho hoy que Rada ha desembarcado en Vinaroz y que Dorregaray está oculto en uno de los pueblos de la frontera.

Un despacho oficial recibido esta tarde participa que los carlistas dispararon ayer sobre Irun 300 bombas y 4.000 granadas que incendiaron 12 casas una de las cuales fué reducida á cenizas. Desde la plaza se veia algunas pequeñas avanzadas del ene-

migo que habia retirado toda su artillería y grueso del ejército. El general Loma entrará mañana en la poblacion que ha sufrido grandes desperfectos durante el sitio.

De «La Correspondencia»:

El general Pavia, pidió ayer, por medio del brigadier O' Lawlor, una nueva entrevista al presidente del Poder ejecutivo, y hoy á las doce y media ha estado á quejarse nuevamente de que no se active, como él desea, la informacion que tiene solicitada, sosteniéndose así una especie de entredicho, que se le hace insoportable, sobre su crédito militar y su buen nombre de ciudadano.

Parece que sus quejas han sido amargas, pero que el general Serrano se le ha manifestado dispuesto á hacer que sean atendidas sus reclamaciones en lo que tienen de justas. Al salir, encontró á los señores Sagasta y Navarro y Rodrigo, á quienes manifestó el motivo y objeto de su visita, repitiéndoles el fundamento de su disgusto, porque á pesar de sus buenos servicios antes del 3 de Enero, en esta fecha y despues en Málaga, en Sevilla y en el Centro, no solo se le haya separado, en su opinion sin motivo, sino por medio de un decreto injustificado, dando ocasion á interpretaciones que, como ha manifestado repetidas veces, desea que ó se justifiquen ó desaparezcan.

—Parece que el cuerpo de artillería va á regalar á don Emilio Castelar una riquísima plancha de oro en cuyo centro está el retrato del señor Castelar, y abajo la dedicatoria, por los servicios prestados al cuerpo.

—Se nos ha asegurado hoy, no sabemos con qué fundamento, que es muy posible que al fin se obtenga la neutralizacion de los ferro-carriles del Norte.

De «El Imparcial»:

Nuestras noticias están conformes con las de aquellos de nuestros cólegas que suponen al señor Castelar completamente alejado del movimiento político en estos instantes de angustia para la patria.

El señor Castelar, respondiéndole á los impulsos de su gran corazon y de su elevada inteligencia, ni piensa en contraer alianzas ni escribir manifiestos que en último caso, solo contribuirían á aumentar la confusion en que se agitan actualmente los hombres y las ideas, sin resultados prácticos para el pais.

Si el señor Castelar no tuviera acreditados su patriotismo y sus condiciones de hombres de Estado con la actitud en que se ha colocado, los acreditaría.

IDEM 8.

De «La Iberia»:

El «Diario de San Sebastian» del 5 nos comunica algunos detalles acerca de los primeros preparativos del ataque contra la villa de Irún.

En el monte de San Marcial habian construido los carlistas una batería con cuatro troneras y á la distancia de unos 2,500 metros; por la parte del Sur, y como á otros 2,000 metros, otra con cinco troneras, y por los demás puntos del circuito construian en aquella fecha los enemigos zanjas para fusilería y algunos caminos cubiertos. En el camino á Behovia y junto á la fábrica de fósforos habian le-

vantado una barricada y abierto un profundo corte en la carretera, con el objeto sin duda de aislar de la plaza el pequeño destacamento del puente internacional. Calcúlase las fuerzas sitiadoras en 12 batallones, de los cuales el más numeroso es uno alavés, compuesto de sobre 1,000 plazas, y su artillería se compone, segun rumores, de 26 piezas, la mitad por lo ménos de montaña y dos obuses. Confian tan poco en el triunfo, que sólo de un batallon navarro se han refugiado en Francia, desertando de sus banderas, cinco oficiales y 18 soldados. A don Carlos se le creia en Vera.

En cuanto á la plaza, habia sido reforzada con seis compañías de Africa llegadas de Bilbao, y al frente de la guarnicion seguia impávido el teniente coronel jefe de los miguelotes, señor Arana, y de la villa el teniente coronel Olazabal.

El fuerte de Santiago y del puente de Behovia habian sido reforzados con cuarenta individuos de la Milicia sedentaria, á cuyo frente estaba el alcalde señor Echevarria.

En la guarnicion, como lo han confirmado los despachos oficiales, habia confianza plena en el triunfo, y gran entusiasmo, y la plaza se hallaba perfectamente artillada y abastecida.

El fuego de los carlistas empezó sin previo aviso para que evacuaran la plaza mujeres, niños y ancianos; antes bien, hicieron fuego á las familias que huian para ganar la frontera. Nuevo dato para la historia de la barbarie carlista.

El «Times» dedica un violento artículo á España, dirigiendo ataques injustos en el fondo y destemplados en la forma á nuestro gabinete y al ilustre duque de la Torre.

Sentimos que el periódico inglés haya adoptado esta actitud, más por él, que por nosotros, toda vez que al espresarse del modo que ahora lo hace, demuestra su falta de imparcialidad y la veleidad de sus opiniones. No hace muchos dias que aplaudia las medidas del actual gobierno y hoy las censura, á pesar de que aquel continúa en la misma senda que emprendió desde que se hizo cargo del poder.

Es lamentable que periódicos como el «Times», que suelen juzgar rectamente en los asuntos de que trata, falte de este modo á sus precedentes.

Dice «El Imparcial»:

El corresponsal del «Tiempo» en San Juan de Luz escribió con fecha 3, que Elío estaba encargado de dirigir el ataque contra Irún y que Ceballos mandaba la línea.

Al alcalde de Ciboure, Mr. Bessileri, á caballo, y segun se dice con armas, se le ha visto al lado de Ceballos, sirviéndole de ayudante.

Los siguientes párrafos son de la carta que escribe el dia 4 el corresponsal del cólega y que termina diciendo:

«Seis y media de la tarde.— Ha seguido por la tarde el «jubileo», dándose el escándalo de formarse dos trenes estracordinarios, uno aquí y otro en Bayona.

Llegó el correo de París, fecha 4, con partes de Hendaya, falsos de todo punto. Ni en Irún ha pasado nada en la estacion, ni en Fuenterrabia se han hecho disparos desde hace muchos dias. Llegan desde las seis algunos, aunque todavia pocos coches de

vuelta. Los franceses dicen que se les devuelva el dinero, porque no han visto mas que disparos y caer bombas, y el espectáculo no ha sido bastante animado. «C'est indigne et estrageant.»

De personas sensatas y de unos y otros que he visto, resulta que el fuego es vivo, aunque ha habido momentos de suspension desde media tarde; que los carlistas tienen dos baterías; la de San Marcial, de que hablo, y otra mas baja, en una colina á igual altura que las del telégrafo y Mendivil, en que podrán tener unas diez piezas; que sus disparos son certeros y que han introducido algunos proyectiles en los fuertes y en la poblacion.

En la iglesia ha caído una bomba, pero sin efecto visible; á última hora (cuatro y media) se ha levantado hácia el centro la columna de humo de un incendio de consideracion. La plaza responde con sus fuertes y cañon de la iglesia; el de Mendivil solo dispara con el cañon de 16. Una cañonera situada en la ria, con una pieza de 12, molesta mucho las baterías carlistas y pone admirablemente sus granadas.

Los carlistas invisibles en sus zanjas: solo se percibe moverse cabezas debajo de San Marcial. El «Oriflama», el «Nautilus» y otros buques, fuera de barra. Una bomba, caída en la plaza, ha muerto al capellan de Africa y herido tres soldados. Otra, caída en el fuerte de Mendivil, ha inutilizado algunos artilleros. Los carlistas encuentran su empresa difícil, y creen tardarán en concluirla. Se esperan auxilios de San Sebastian. Continuará el fuego por la noche.

Ocho de la noche.—En Fuenterrabía reina la mayor tranquilidad. En la iglesia de Irún han caído bastantes proyectiles. No se sabe á punto fijo el lugar del incendio. Segun unos, ha sido en la casa de Olazabal; segun otros, en el arrabal bajo; todos convienen en que, visto desde Francia, es detrás de la iglesia.»

De Miranda de Ebro escriben el 5 á un periódico de provincias:

«Después de puesta ayer mi carta en el correo, llegó á esta el cuartel general con el general en jefe y el batallón de Castilla núm. 16, verificó el cambio de via, y sin apearse del tren rompió la marcha para Santander, continuando sin interrupcion el embarque de tropas hasta el número de 10 á 12 mil hombres. Lo están verificando en este momento los batallones de Ciudad-Rodrigo y Puerto-Rico, quedando para la retaguardia el batallón cazadores de Barbastro y la artillería. Entre los generales que mandan esta division se halla tambien el valiente Loma, que llegó ayer noche de Vitoria, el cual podrá sin duda prestar excelentes servicios en el punto á donde se dirige el ejército, por ser natural del país y conocedor del terreno.

Tambien salió ayer para Vitoria el hermano del general Loma con su hijo, teniente del batallón cazadores de Estella, herido en un muslo gravemente en Somorrostro, y el cual regresa de los baños de Arnedillo.

En este momento acaba de entrar el batallón reserva núm. 9, antes 30, ó sea Ciudad-Real, que viene de guarnicion á esta villa.

Santiago 8.—Alcalde al señor ministro de la Gobernacion.

«En todo el dia de ayer solo hicieron los carlistas ocho disparos de granada al anocheecer, desde la batería mas lejana al oriente de la poblacion, y con tres piezas de campaña que volvieron á colocar después de haberlos retirado. Durante la noche hemos tenido tranquilidad completa.»

Confirmado el anterior despacho, dice el jefe de

artillería de Irún á las diez de esta mañana lo que sigue:

«Desde mi despacho último, el enemigo solo ha hecho ocho disparos de cañon que no han producido ningun resultado.»

BARCELONA.

Del «Diario de Barcelona» del 11:

De una carta de Figueras que publica la «Independencia» copiamos los siguientes párrafos:

«Dia 4.—Hemos pasado la mañana en la mayor ansiedad; al caer la tarde anunció la torre del vigía fuerzas armadas; Figueras en masa se dirige á la carretera de Castelló. Lo que á las cinco de la tarde he presenciado no puedo ni quiero describirlo. El primero que se ha presentado á nuestra vista era un soldado de caballería de Alcántara, seguian algunos artilleros montados en sus mulos, heridos algunos y llorando de rabia. Estos valientes pertenecian á la columna del brigadier Moya. ¿Qué era de la milicia? Por fin llegó; solo uno de sus individuos faltaba muerto por el pavor y el cansancio. ¿Qué habia pasado en Castelló?»

Nuestros heroicos soldados encontraron en Castelló fuertemente atrincherado al enemigo; se arrojan sobre sus formidables barricadas y una á una van cayendo en su poder. Los carlistas resisten en la iglesia y casas vecinas. El combate que habia comenzado á las diez de la mañana, duraba aun con glorioso, aunque doloroso éxito para nuestras tropas, entrada la noche. En estos momentos llegó de refuerzo una parte de las fuerzas de Savalls, que se quedaron guardando la entrada de la poblacion sin atreverse á entrar. Moya, prevenido del peligro, dispuso lo conveniente para su defensa y consiguió hacer pasar á esta un parte pidiendo municiones para el siguiente dia, pues habia de estar forzosamente falto ó muy necesitado de ellas.

Salieron estas municiones con la milicia. ¿Por qué no llegaron?»

A la hora escasa de marcha hizo alto la columna por orden del jefe que la mandaba, que era el teniente coronel de carabineros; algunos milicianos se impacientaron y le dijeron al teniente coronel que se comprometian ellos solos á entrar las municiones en Castelló. El jefe respondió: «¡Calma, calma, todo se hará!» A las cuatro de la tarde habia salido la columna, llegó entre nueve y diez; Castelló solo dista de esta dos horas; envia de descubierta una pequeña parte de sus fuerzas, permaneciendo en el mismo sitio donde habia acampado, y se averigua que el paso está libre; solo se indica como posible la resistencia á las mismas puertas de Castelló.

¿Qué pasaba en el interin dentro de esa villa? Los carlistas habian izado bandera blanca; se adelantó un capitán al frente de un peloton y los carlistas le propusieron que se rindieran. El capitán contestó en voz de trueno: «América no se rinde; ¡fuego!» y el combate continuó con mayor ferocidad. Las municiones se agotaron; no quedaba mas recurso que abrirse el paso con las puntas de las bayonetas. Nuestros bravos lo consiguieron fácilmente. Los carlistas arrojaron sobre ellos su caballería.

La milicia, que no se habia movido del sitio en que mandara acampar su jefe, siguió el movimiento de retirada.

Dia 5.—Hasta las once de la noche de ayer continuaron llegando los dispersos de Castelló. Hoy han llegado algunos mas. Nuestras pérdidas personales, sensibles, aunque no tan grandes como habíamos temido. A pesar de los mas inauditos esfuerzos de los artilleros, no se han podido salvar los dos Krupps de la columna Moya. Tambien se han perdido algunos caballos. Los carabineros han sufrido bastante.

El brigadier Moya herido y preso »

El mismo periódico inserta una carta de Palafurgell del 7, de la que tomamos lo que sigue:

«El dia 3, el gobernador del castillo de Figueras tuvo noticia de que los carlistas estaban en Castelló, y no se si con ella el número de facciosos, pues asegúrase que se dió el parte anunciando tan solo que eran doscientos, siendo unos setecientos los allí reunidos, pues la fuerza se componia del batallón de Huguet y el que manda el Xich de Sallent.

A este efecto se organizó en Figueras una columna compuesta del batallón cazadores de Tarifa y un batallón de América, con parte de carabineros y voluntarios, dos cañones Krupp y unos 50 ó 60 caballos, formando un total de unos 1.200 á 1.300 hombres, la que se dirigió á Castelló mandada, segun creo, por el coronel de América, cuyo nombre ignoro. Los carlistas, que por lo que se ve tenian ya de antemano preconcebido su plan, en vez de retirarse como acostumbran, se prepararon para la defensa, á cuyo fin construyeron algunas barricadas, habiendo una en la embocadura del puente que cae sobre la «Muga» y que da entrada á la poblacion por la parte de Figueras. Llegada á este punto la columna, enfilaron los cañones, y después de algunos disparos dirigidos á la barricada, los voluntarios y carabineros la tomaron á la bayoneta entrando de este modo en Castelló, desde cuyo instante se formalizó una sangrienta lucha en las calles en donde se peleaba cuerpo á cuerpo, en grupos aislados, ya atacando una casa en donde se habian parapetado los carlistas, ya refugiándose en algun edificio para librarse de ellos. El jefe de la columna que habia tenido la desgracia de que le hirieran el caballo á los primeros instantes, tan pronto hubo montado otro recibió tres balazos en poco tiempo, no obstante los cuales continuó disponiendo el ataque durante tres horas seguidas, hasta que por fin á las cuatro de la tarde, no pudiendo con su sufrimiento, resignó el mando al inmediato que asumió como parece no pudo ejercerlo durante mucho tiempo por haber sido herido ó muerto tambien.

La columna, pues, se batia valiente, desesperadamente; pero en esta lucha no habia, no podia haber direccion, y mas que la fuerza colectiva, el valor individual y el instinto de cada uno le impulsaba á la pelea y en ella le guiaba y le alentaba.

Y esta lucha tremenda duró toda la noche del martes al miércoles, y á la mañana de este dia la victoria coronó los esfuerzos de nuestros valientes soldados que consiguieron rendir á varios carlistas que se habian parapetado en distintas casas, habian hecho prisioneros á los que se refugiaron en la Casa Ayuntamiento, y si bien los que habia en la iglesia no lo habian sido todavía, la tropa se habia apoderado de la misma y los carlistas habian tenido que refugiarse en la torre.

El combate habia sido tremendo y las pérdidas de ámbas partes eran muchas, si bien los carlistas habian llevado la peor parte.

De súbito los de la torre de la iglesia bajan y acometen en medio de una infernal gritería á los soldados que en ella habia, y de distintos puntos saliendo de nuevo los facciosos, en tanto que sus cornetas tocaban ataque, la emprenden furiosos contra las tropas, que aunque impresionadas, vuelven no obstante á la lucha y de nuevo se batieron heroicamente, hasta que la llegada de Savalls con refuerzos vino á inclinar la balanza en favor de los carlistas.

Las fuerzas republicanas parece se habian reunido gran parte en la plaza, y en este estado terrible, viendo sin duda segura su muerte é imposible la resistencia, varios oficiales trataron de rendirse, á lo que se opusieron algunos entre los cuales se cuenta el hijo del señor Ciriot quien con una energía indomable y una serenidad inconcebible, optó

por morir luchando ántes que salvarse rindiéndose.

Los carabineros y voluntarios ofrecieron entónces á ser los primeros en forzar la línea enemiga, y así se hizo. Los restos de la columna se organizaron, y con una valentía indomable se abrieron paso en la línea enemiga dirigiéndose á Figueras.

Los cañones se perdieron y la caballería se perdió en parte también, sin haber podido trabajar apenas. Savalls entró, llevándose consigo á los oficiales presos, los heridos carlistas y á cuantos heridos leves encontró de la tropa.

El comandante de las rondas que con el Moreno y tres compañías de voluntarios salieron de Gerona en dirección á Castelló para auxiliar á la columna, al llegar á San Miguel de Fluviá se encontraron con Savalls, no cabiéndole otro remedio que dispersarse para salvarse.

Las pérdidas habidas en Castelló son difíciles de saberse todavía. No obstante, asegúrase que de entrambas partes ha habido más de 300 muertos, sin contar los heridos.»

Noticias Estrangeras.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES del «Diario de Barcelona.»

París 7 de noviembre.

Las razones que han movido al gobierno á señalar las elecciones de ayuntamientos para el 22 de este mes, no las indica el decreto publicado por el «Journal officiel»; pero es fácil comprenderlas. Es evidente que el gobierno ha procurado hacer posible á los diputados su permanencia en su respectivo departamento para tomar parte en las elecciones de ayuntamientos; era para ellos un derecho y un deber. Esta consideración explica políticamente la convocatoria de los electores antes de reunirse la Asamblea.

Ya deja comprender que esta razón no existe para las elecciones del Ayuntamiento de París, tanto más, en cuanto el actual Ayuntamiento no puede dejar despachado su presupuesto hasta el 29 de noviembre.

Es curioso que, en contra de lo que se esperaba, ningún periódico republicano ha formulado censura alguna con respecto á la época de elección de ayuntamientos: todos los periódicos de París aprueban en absoluto esta disposición. Algunos periódicos de provincia anuncian ya que en sus departamentos se organizan comités electorales.

Dícese que en el último Consejo de ministros se trató, además de esas elecciones, del mensaje del presidente y de la necesidad de presentar en nombre del gobierno un proyecto relativo á las leyes fundamentales.

También se aseguró que el gabinete se ocupó ayer de la cuestión del estado de sitio, manifestándose dos opiniones, una para que se conserve el estado de sitio hasta que se vote una nueva ley de imprenta y otra proponiendo que se levante el estado excepcional en ciertos departamentos en que puede parecer supérflua dicha severidad.

M. Thiers interviene en la elección de un diputado en el Norte por medio de una carta que la prensa radical del departamento reproduce en gruesos caracteres; y este es el más poderoso elemento electoral que esos periódicos alegan. Esa carta se ha fijado en todas partes, y su publicidad es un gran peso para el candidato M. Parsy, pues M. Thiers es muy popular en el Norte, y señaladamente en Lila y Valenciennes. «Si yo fuese elector en el Norte, dice M. Thiers, votaría en favor de M. Parsy, partidario resuelto de la república conservadora.»

Decididamente desde el 26 de este mes M. Emilio de Girardin se encarga de la dirección del pe-

riódico la «France». Desde dicho día el citado periódico se publicará por la mañana. Dicen los amigos del célebre publicista, que éste viene á hacer una verdadera revolución en el periodismo. Veremos lo que será ello; pues por de pronto no puedo decir sino que la «France», que ahora se vende á quince céntimos, se venderá á diez.

En otra correspondencia me ocupé de la importación creciente de primeras materias, como un indicio de la tendencia general á la reanimación de los negocios industriales, paralizados desde mucho tiempo por varias causas. Los datos proporcionados por las juntas de comercio y por las administraciones locales confirman las esperanzas que se habían comenzado á concebir. En especial la industria del hierro parece recobrar una parte de su anterior actividad bajo el impulso de las obras que desde algunos años estaban muy paralizadas. Esto prueba la confianza que en el porvenir tienen muchos industriales y propietarios que pertenecen á la categoría de los más influyentes.—D.

Crónica Local.

Las sesiones que verificaba nuestro ayuntamiento por las mañanas tendrán lugar á las cinco de la tarde como puede verse por el anuncio inserto en el lugar correspondiente.

Por parte telegráfico recibido en Barcelona por la casa consignataria, se sabe la feliz llegada á Puerto-Rico en 16 días de navegación del magnífico y veloz vapor «José Baró.»

Recomendamos al comercio el «Barniz Metálico» (Enduit Métallique) de los señores Lavergne y Delbeke de Dunkerque.

Preserva los buques, estacadas, empalizadas, estacas y demás maderos que se hallan sumergidos en el agua, de la picadura de la carcoma (brome) y de la adherencia de las yerbas marinas.

Este barniz metálico reemplaza con una gran ventaja (sobre todo para los buques de cabotaje) el forro de cobre; tiene las mismas propiedades y cuesta veinte veces ménos. Se halla dentro de unos cascos de hoja de lata de cabida de unos tres litros, seca en una hora, lo que permite dar en un puerto de marea, dos manos ó tumbadas; de esta manera barnizado ó betumado puede navegar durante dos años conservando siempre la carena limpia y sin temor de que sea carcomida por los gusanos del mar.

MODO Y ESPLICACION DE EMPLEARLO.

Abrir, vaciar completamente el casco, bien mezclar la partida pesada con la líquida, principiar luego á pintar con pinceles ordinarios *revolviendo continuamente*, tales son las solas precauciones que hay que tomar.—Cuando la carena y madera esté bien limpia se calienta y se aplica luego el Barniz metálico; tanto sobre el alquitran, la brea, el coaltar que sobre la madera, lo mismo se mantiene sobre una mano de azufre ó sebo.

Con el fin de poder hacer algunas observaciones los referidos señores Lavergne y Delbeke han remitido á su representante en estas islas D. Pedro Valls algunas cajas de dicho barniz, garantizándolo éste en nombre de aquellos á uno ó dos armadores de buques, durante un año, es decir, que si después de esta época la carena del buque no estuviera tan limpia como si estuviese forrada de cobre, se devolverá la suma satisfecha por el armador.

Los cascos que pesan 4 Ks. 500 grs. se venderán á 24 pesetas uno y los medios á 11 pesetas 50 céntimos. El depósito se halla en esta ciudad calle de San Roque número 7 en donde se encontrará la

esplícacion y modo como se ha de aplicar el mencionado Barniz metálico.

Sabemos que tan pronto el tiempo lo permita tendrán lugar en este puerto algunos ensayos y observaciones del espresado Barniz metálico.

La reunion dada por la Sociedad Filarmónica en la noche del juéves estuvo poco concurrida sin duda á causa del mal tiempo que reinó.

Lo que más brillo dió á la reunion fueron las variaciones de clarinete ejecutadas por el señor Pibernus que merecieron la aprobacion de los concurrentes y en prueba de ello fuéronle tributados unánimes aplausos por justa y merecida recompensa.

Bueno fuera que la Junta procurara más lucidez á la espresada función mensual por medio de la ejecución de algunas nuevas piezas no oídas y suprimiera ciertas otras que por ser tan y tan conocidas de todos y repetidas desde la fundacion de la «Filarmónica» les quita el mérito que en sí encierran.

Con ello creemos complaceria mucho á sus afiliados.

Insertamos con gusto el siguiente comunicado que nos ha entregado el segundo tenor de la compañía lírico-italiana que funciona en nuestro coliseo.

Mahon 13 Noviembre 1874

Sr. Director del periódico «El Bien Público.»

Muy señor mío y de mi mayor consideración: estimaré de la amabilidad de V. se sirva insertar en su apreciable periódico el remitido que a continuación sigue y le quedará sumamente agradecido su afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Miguel Puig.

Seria faltar á mi deber y á la consideración del público si no tomara la pluma para contestar al párrafo que con marcada intención se ocupa del que suscribe en la revista de la ópera Lucrecia Borgia.

En primer lugar debo decir al señor revisero que nunca encuentro á menos el cumplir mis compromisos, que mis deseos son de complacer á la empresa y al público en todo lo que pueda y si en la parte de Rustighello no he estado tan acertado como dicho señor deseaba puede creer que lo siento de veras. Para probar á dicho señor y algún compañero suyo que no me desdeño en cantar una segunda parte, le diré, que en la ópera Hernani, sin haber debutado con Linda como lo he verificado después, tomé á mi cargo la parte del comprimario, que es de menos importancia que el de la ópera Lucrecia.

En segundo lugar agradeceré al que se tome la molestia de escribir la revista teatral que sea imparcial y menos severo con los artistas, puesto que el escribir de ligero es causa muchas veces de no poder dar la forma que un escrito necesita, y es muy sensible carecer de ella cuando el idioma castellano está abundante de términos para espresarse y no hay necesidad de apelar á la forma *seca* y *brusca* conforme lo ha practicado el señor revisero con el segundo tenor Q. B. S. M.

Miguel Puig.

Como la redacción es solidaria de todo cuanto sin firma se inserta en el periódico, comprenderá el *pulido* segundo tenor que ella asume con gusto la responsabilidad de lo que escribe cada uno de los individuos que la componen y se encarga de contestar al neófito artista de nuestro coliseo.

El Sr. Puig, que tan *brusca* impresión le ha causado el *seco* juicio que hemos emitido en la parte que á él atañe, se lamenta encolerizado al verse fielmente retratado en las columnas de un periódico imparcial y lanza su correspondiente *vocalivo* al Diccionario de la Academia para que acudamos á él con el objeto de que busquemos formas más *húmedas* al ocuparnos de su personalidad artística.

Tranquilícese el Sr. Puig que así lo haremos cuando él pierda su aridez y acostúmbrese con resignación evangélica á oír las verdades, aunque algunas suelen amargar. Mas dijeron de Job y era muy bueno, y no debe extrañarle que se diga algo también de un tenor que está muy lejos de poseer la *bondad* de aquel santo varón.

El último número recibido en esta ciudad de La Madeja Política, periódico que se publica en Barcelona, contiene cuatro intencionadas caricaturas perfectamente dibujadas y cromo-litografiadas, de las cuales vamos á dar una idea á nuestros lectores.

La primera representa un hongo colosal que significa el folleto titulado *La guerra y la constitucion del país*; una espesa humareda brota del pié del hongo, formando el humo las caricaturas de doña Isabel y de su hijo don Alfonso: á su vista huye desprovisto el ejército. Debajo de la caricatura se lee: «Folleto considerado hasta la fecha, de generacion espontánea.»

La segunda se titula «Quien mal anda mal acaba», y representa una ratonera en la que se halla encerrado Lozano, que forcejea furioso por romper los hierros de tan singular prision: dos grupos de aldeanos y soldados contemplan al cabecilla con curiosidad unos, con ira otros: á lo lejos se divisa una estacion de ferro-carril destruida y cuatro infelices fusilados, aludiendo á los asesinatos de Pozo-Cañada.

La tercera, que se titula «¡¡Luz... luz... luz!!!» se refiere á las facciosas cartas de que habló *La Igualdad*: en una habitacion se ve un candelero con una bujía cubierta por un apagador, junto al candelero una caja de fósforos y en el fondo, detras de una reja un paquete de cartas cuidadosamente atadas con una cinta verde.

Por último en la cuarta aparece Francia, representada por un joven flacucho y mal vestido sentado en el campo sobre una piedra; un caballero vestido de frac le presenta un papel titulado «Nota» y firmado *Vega de Armijo*, que Francia recibe con indiferencia, pero un prusiano de uniforme le llama la atencion señalando los Pirineos, por donde pasan carros cargados de contrabando de guerra y carlistas de uniforme y con armas: un gendarme francés conversa amistosamente con uno de los carlistas mientras otro fuma impassible sentado en el suelo, sin importarle nada que pasen ó no pasen la frontera los facciosos y sus convoyes. Debajo se lee «Aun es tiempo; cumplid con vuestro deber... de otra suerte no respondo de lo que puede sucederos.»

Tales son las caricaturas, que no pueden ser mas oportunas ni mas ingeniosas.

Una abundante lluvia vino en la noche de anteayer y mañana de ayer á refrescar nuestros campos, y por la tarde desencadenose un fuerte vendabal que continuando en el dia de hoy impedirá sin duda mañana la salida del vapor-correo á causa de la gruesa mar que reina.

De «El Isleño» del 11:

«Desde hace bastante tiempo se calcula que la extraccion de cerdos de esta isla asciende á unos 2,700 cada semana. Ademas de los que exportan los vapores que salen del puerto de Palma, deben añadirse los que salen de Alcudia con el vapor «Menorca» y cuantos se embarcan en los buques de vela en distintos puertos de la isla. Si los isleños se consagrasen á la cria de otra clase de ganado con el mismo celo que al del espresado de cerda los resultados serian igualmente provechosos, pues Mallorca tiene recursos sobrados para atender á lo que se necesita para el aumento del ganado vacuno y lanar. Los grandes hacendados debieran tomar la iniciativa en tan importante mejora.»

«La Comision permanente de la Diputacion provincial no conformándose con la medida últimamente dictada por el Rectorado de Barcelona, mandando cerrar la Escuela Normal de Maestras de esta

provincia ha acudido á la Direccion general de Instruccion pública con un razonado escrito y pidiendo se conserve un establecimiento que si es útil en otras provincias lo es mucho mas en esta á causa de la posicion aislada en que se halla.

Esperamos que la superioridad accederá á los justos deseos de la Comision.»

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Juan Licio y San Serapio mártires.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Refugio en las Concepcionistas.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 12.

De Palma en 1 dia vapor-correo «Jaime I» cap. don Gabriel Medina con 20 trips. y tropa.

Despachados el 12.

Para Palma con tropa el buque anterior.

Entrados el 12.

De Barcelona en 1 dia vapor-correo Menorca c. D Antonio Victory con 22 trips. 16 ps. varios efectos y la correspondencia.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias	Baróm. á las 7 horas mañana.	Max. Termómetro centigrados.	Min.	Higrómetro á las 9 horas mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
6	765.7	21.5	17.2	81	3.	4	NE fres.	3.
7	770.2	20.3	15.5	73		7	N. flojo	2.
8	769.	19.5	14.2	85		7	» »	2.
9	767.	19.	14.7	65		7	» fresco	3.5
10	765.5	19.	14.5	77		8	» flojo	1.
11	761.7	18.3	14.5	88	2.	5	» »	1.
12	755.	18.3	12.5	86		3	NE. »	2.5

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 43 m.—Pónese á las 4 h. 46 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 12 h. 2 m. de la M.—Pónese á las 8 h. 44 m. de la N.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 12.—2.45 t.

Mahon 12.—8.12 n.

Se ha mandado activar la causa que se sigue al cabecilla carlista Lozano.

Desmientese haya tenido lugar en Inglaterra la reunion del congreso internacional católico.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia 14 de Noviembre próximo á las once de la mañana, se venderán en pública subasta siendo la postura competente, ante el Juzgado municipal de Alayor, por delegacion de este de primera instancia, dos casas sitas en Alayor y calle del Regaló, la una marcada con los números

tres y cinco, y la otra número nueve procedentes ambas de la testamentaria de Lorenzo Orfila y Olivar: pues así lo he mandado en providencia de hoy. Dado en Mahon á nueve de Octubre de mil ochocientos setenta y cuatro.—Rafael Blasco.—Por su mando, Juan Pons Esno.

Alcaldia de Mahon.

Habiendo acordado el Ayuntamiento de mi presidencia celebrar las sesiones ordinarias á las 5 de la tarde de los martes en lugar de las 12 de la mañana que se verificaban, se anuncia al público para su conocimiento.—Mahon 13 de Noviembre 1874.—Juan Mercadal.

LIBRERIA MAHONESA DE PASCUAL HERNANDE.

En este establecimiento admitense suscripciones á toda clase de Obras y periódicos nacionales y extranjeros; se hacen encuadernaciones de toda clase y se encargan de todo lo concerniente del estenso ramo de librería y encuadernacion.

LA SAGRADA BIBLIA traducida fielmente al Español por D. Felix Torres Amat.

Dignidad de Sacrista en la santa iglesia Catedral de Barcelona, individuo de la real academia Española, de la de Historia, etc. etc.

ILUSTRACION DE M. GUSTAVO DORE, con viñetas de H. Giacomelli. Corregida por D. Ramon Baldúr lector Franciscano. Dedicada al Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Jaen.

Esta interesantísima obra de gran lujo se publica por entregas, repartiéndose cinco semanales al precio de dos reales cada una.

Las láminas que adornan la obra equivalen una á una entrega.

EMANACIONES DE LA ESCUELA Y DEL GAR por D. Juan Benejam.

Esta interesante obrita forma un bonito tomo de unas 100 páginas. Véndese al precio de una peseta.

AMORES CELEBRES.—Leyendas históricas de todas las Naciones; obra escrita por una Comision de la Real Academia de Ciencias y Letras de la Realidad Literaria.

Se publica por entregas de 8 grandes páginas á un real cada entrega.

HISTORIA DE SUIZA, desde los tiempos mas antiguos hasta nuestros dias por D. Vicente Olay de Santa Puebla.

A pesar de los desembolsos que la obra exige, y anhelando que puedan adquirirla todas las clases de la sociedad, la entrega solo cuesta un real.

En este establecimiento siguen encargándose de todas clases de pedidos referente al ramo de librería y música, con la exactitud que tiene acreditada.

NODRIZA.

Una que desearia encontrar criatura para amamantar. Calle Sta. Eulalia 25.

NODRIZA.

Una que desearia encontrar criatura para amamantar. Leche de 15 dias. Vive calle del Roser número 18.

Fés de vida.—Edictos para contraer matrimonio.—Manifiestos de nacimiento.—Papeletas de defuncion.—Licencias de sepultura.—Letras de cambio.—Facturas para ja correspondencia oficial.

Véndense en esta imprenta Bastion 39

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.